

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 110 (5418)

Вторник, 15 сентября 1981 г.

Цена 2 коп.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ГЛАВНАЯ ОТРАСЛЬ

Г. ХОМЕНКО, СЕКРЕТАРЬ ОБКОМА КПСС

У РАБОТНИКОВ сельского хозяйства в эти дни много дел: уборка картофеля, заготовка кормов, вспашка зяби и многое другое. Но есть одно дело, требующее постоянного внимания, — животноводство. Непрерывная технология производства животноводческой продукции (надо кормить скот, ухаживать за ним, доить каждый день) и то обстоятельство, что основная часть земли используется для производства продуктов ферм, делают отрасль основной экономики колхозов и совхозов.

В настоящее время, несмотря на то, что хозяйства ведут уборку и заготовку картофеля, овощей, подъем зяби, продолжают заготовку кормов, партийные организации, руководители передовых колхозов и совхозов области повседневно занимаются работой ферм, неизменно уделяют большое внимание животноводству и в результате добиваются высоких показателей в течение всего года. Колхозы им. Ленина Ковернинского района, им. Куйбышева и «Красный маяк» Городецкого, учхоз «Новинки», колхоз «Заря» Богородского, колхоз «Борьба» и совхоз-техникум имени Новикова Арамасского, колхозы «Верный путь» и «Ильино-Заборский» Семеновского районов обеспечивают стабильную и высокую продуктивность животных.

Здесь не бывает больших перепадов надоев по периодам года. Например, в колхозе им. Ленина Ковернинского района надой сегодня составляют около 12 килограммов молока от коровы в сутки, колхозе «Новый путь» Шахунского района — 10, совхозе «Возрождение» и колхозе имени Калинина Княгининского района — более 9. Это результат хозяйской заботы о продуктивности ферм, организованном кормлении скота.

Вместе с тем в ряде районов сложилась неправильная практика, когда скот в летне-осенний период кормится только на пастбище, его подкормка летом и кормление осенью не организованы. В силу естественных причин продуктивность пастбища снижается, время пастбы в связи с сокращением продолжительности дня уменьшается, что приводит к резкому падению надоев коров, их досрочному самозапуску. Так, например, за последние три года в Бугурлинском районе в июне надой составили 11—12 кг, а в ноябре лишь 1,7—3 кг, в Сергачском — соответственно 10—11 кг, и 1,5—2 кг. Такое же положение во многих других районах области.

Обком КПСС и облисполком на август текущего года по-

ставили задачу переломить ход событий, изменить традиции, не допустить большого снижения продуктивности скота и сделать это за счет более высокого уровня организаторской работы на фермах, и прежде всего путем организации дополнительного кормления коров.

Неплохо эта работа организована в колхозах и совхозах Большемурашкинского, Богородского, Княгининского, Уренского районов. В настоящее время здесь самый высокий в области среднесуточный надой. Усилили внимание к фермам и организовали должным образом подкормку коров в августе хозяйства Вацкого, Шильнинского, Шахунского районов, где надой даже возросли. В Кетовском, Павловском, Спасском, Тонкинском к концу месяца продуктивность коров также удалось сохранить.

В результате социалистического соревнования за стабилизацию надоев, повышение продуктивности скота сложившаяся практика значительного снижения надоев в этот период нарушена. В августе 1978—80 годов надой снижались на 1,1—1,5 кг, в текущем году снижение составило лишь 0,5 кг. Область начала август, имея ежемесячно отставание от надоев прошлого года на 1,3 кг, в начале сентября это отставание было ликвидировано, и сегодня многие районы дают молока несколько больше соответствующего периода прошлого года.

Вместе с тем следует сказать, что это лишь начало большой работы. Не все сделали правильные выводы из уроков прошлых лет. Неудовлетворительно ведут дела в животноводстве многие хозяйства Воротынского, Лукояновского районов. Эти районы и в августе допустили снижение надоев более чем на 1 кг от коровы в сутки. Серьезное снижение продуктивности допустили также колхозы и совхозы Гагинского, Выксунского, Дальнеконстантиновского, Семеновского, Шатковского районов.

Итоги работы в молочном животноводстве за 8 месяцев текущего года неудовлетворительные, производство и заготовка молока значительно отстают от плановых показателей, что отрицательно сказалось на снабжении населения г. Горького и других промышленных центров области молочными продуктами. Сказались низкая обеспеченность кормами в зимовку 1980—81 годов, тяжелые условия в пастбищный период.

Задача партийных, советских и сельскохозяйственных орга-

нов состоит в том, чтобы в этих условиях повысить уровень всей организаторской и политической работы на фермах, использовать все возможности, даже малейшие, для повышения продуктивности скота, увеличения производства и заготовок животноводческой продукции, продолжая эту работу с еще большей настойчивостью.

Необходимо не допускать отвлечения работников животноводства на другие, не связанные с животноводством работы, нельзя повторять ошибок прошлых лет, когда доярки, скотники привлекались на уборочные работы, а уход за скотом ухудшался. Животноводство требует постоянной, повседневной, непрерывной заботы. Продукция, не полученная сегодня, потеряется безвозвратно и завтра не возместится.

Совершенно недопустим переход на двукратную дойку, так как это ведет к снижению продуктивности коров. При слабой кормовой базе дорог каждый дополнительный килограмм молока. Главная задача сейчас — организовать правильное кормление скота. Практика последних лет показывает, что хуже всего скот кормится в этот переходный период, в августе — октябре, в период, когда идет массовая заготовка кормов. Эту плохую традицию надо изменить, чтобы получать больше молока сейчас и чтобы заправить скот на зиму. Все, что сегодня скормлено скоту, именно скормлено, а не брошено под ноги, дает молоко нынешнего дня и молоко зимнего времени. Надо широко использовать опыт передовых хозяйств и районов по организации кормления скота, особенно коров, выделить для пастбы отаву многолетних трав, ввести в рацион кормовые корнеплоды, кукурузу, зерновые отходы, хотя бы минимум концентратов. Учитывая, что ночи становятся все длиннее, давать на это время суток грубые корма.

Во многих колхозах и совхозах предстоит сложная зимовка. Это требует нового отношения и к подготовке кормов. Они должны скормливаться только в подготовленном виде, а это значит, что нужно раньше, чем обычно, в сентябре, закончить подготовку кормоцехов и кормокухонь, животноводческих помещений к зиме. В этом деле селу должны помочь шефы. Своевременный ввод в эксплуатацию животноводческих помещений во многом зависит и от строителей.

Газета «Горьковская правда» от 11 сентября 1981 года.

НА ЗАВЕРШАЮЩЕМ ЭТАПЕ

27 гектаров «второго хлеба» из 160 по плану осталось убрать картофелеводам колхоза «Путь Ленина». Его уборка ведется две недели. Каждый день в поле работает шесть экипажей картофелеводческого звена. Экипаж состоит из двух человек: тракториста и механизатора, занятого на обслуживании комбайна.

В основном состав звена остался прежним. Возглавляет его бессменный руководитель, механизатор Владимир Васильевич Втюрин. В паре с ним работает его брат Сергей Васильевич. В этом коллективе имеется еще один семейный экипаж — братья Вячеслав Геннадьевич и Евгений Геннадьевич Пошлауины. В звене также работают Евгений Анатольевич Перевалов с Вячеславом Александровичем Втюриным, Владимир Николаевич Мухачев с Дмитрием Васильевичем Втюриным. Первый год на уборке «второго хлеба» заняты молодые механизаторы

Валерий Николаевич Степанов, Александр Васильевич Жеребцов. С ними на комбайне уже опытные Владислав Евгеньевич Васильев, Сергей Федорович Втюрин.

Средняя урожайность картофеля в хозяйстве по сравнению с прошлыми годами велика. В этих условиях особенно важно убрать его быстро и без потерь. Этими мыслями проникнут каждый член звена. Ритмично, с перевыполнением дневной нормы в два и более раза, в то же время не забывая о качестве, трудятся механизаторы.

Хорошую помощь на уборке картофеля ежегодно оказывают шефы районных организаций. И нынче неплохо на уборке клубней комбайновым способом работают работники райбольницы, общественного питания, универсама.

В. ВТЮРИНА,
агроном.



Девятый сезон провел за штурвалом комбайна Сергей Петрович Иванов, механизатор колхоза «Малокаменский». Из них шестой год он возглавляет уборочно-транспортное звено.

Уборка зерновых в хозяйстве нынче прошла более орга-

низовано, чем в предыдущие годы. В этом большая заслуга звеньевых, который на протяжении всего сезона добивался высокой выработки, показывал хороший пример остальным.

На снимке: С. П. Иванов.
Фото А. Нечаева.

ШЕФСКАЯ ПОМОЩЬ

НЕДЕЛЯ В КОЛХОЗЕ

С 4 по 11 сентября работники отделов райисполкома трудились на уборке картофеля в колхозе имени Тимирязева. Руководство хозяйства поставило перед нами ответственную задачу. В колхозе выращен небольшой урожай, и много внимания здесь обращается на качество уборки. Произвести вторичный сбор картофеля после комбайновой уборки — такую работу поручило нам руководство хозяйства.

Конечно, сбор получился небольшой. Но зато потери сведены до минимума. Так, в первый день на картофельном поле работало 22 человека, было собрано 1790 килограммов клубней. 7 сентября работа шла лучше. 15 работников собрали 2000 килограммов картофеля. 8, 9 и 10 сентября в колхозе отработано 48 человеко-дней. Хозяйство приняло

от работников отделов райисполкома еще 5200 килограммов клубней.

В прошедшую пятницу подбор картофеля производили после копалок. Сбор в этот день составил 5240 килограммов, или каждый работник сделал около 350 килограммов.

Всего за рабочую неделю, то есть за шесть рабочих дней, набрано и отгружено с поля нашими силами более 14 тонн продукции. Отправлена она по назначению.

Выделить работу какого-либо отдела трудно. Все добросовестно отнеслись к делу. Среди них работники райсобеса, госстраха, райтопсбыта, райфо и других отделов райисполкома. Шефская помощь будет продолжаться до конца уборки урожая.

С. КОРЖАВИН,

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ПРОАНАЛИЗИРУЕМ СВОЮ РАБОТУ

Сейчас, накануне отчетно-выборной партийной кампании, пришло время подводить итоги, результаты, с какими подошли коммунисты к этой важной политической кампании.

В партийной организации Тоншаевского райбыткомбината 12 членов КПСС. Коммунисты заботятся о росте своих рядов. В этом году стала коммунистом швея Галина Алямовна Ефарова, швею Тамару Андреевну Иванову приняли кандидатом в члены КПСС.

Коммунисты партийной организации всегда находятся в гуще всех дел коллектива, заботятся, чтобы производство работало с выполнением плана.

Например, летом регулярно выполнялся план по индивидуальному пошиву. Партийцы на собраниях проанализировали работу ателье, заслушали отчеты занятых на ней женщин. Сейчас дело начало налаживаться, и мы надеемся, что годовой план будет выполнен.

Надо сказать, что развитию социалистического соревнования мы уделяем много внимания. Регулярно, раз в ме-

сяц, в ателье вывешивается график выполнения плана. Например, в августе первенство в соревновании держат швеи Нина Васильевна Елсукова и Галина Андреевна Репина. Кроме морального поощрения, они получают денежное вознаграждение. Гласность соревнования у нас налажена неплохо, в чем заслуга председателя местного комитета приемщицы Татьяны Аркадьевны Норкиной.

Забываю у нас такая важная форма работы с клиентами, как устройство выставок готовых изделий и демонстрация мод. Мы собираемся возродить эту хорошую традицию, ведь на подобных выставках — продажах особенно близко узнаешь вкусы и настроения клиентов. Об этом тоже шла речь на последнем партийном собрании.

Конечно, план планом, но и о качестве забывать не надо. И тут работать нам есть над чем, чтобы свести претензии клиентов к минимуму, чтобы каждый посетитель уходил от нас с хорошим настроением.

Не забываем мы и об общественных делах. Группу народного контроля возглавляет закройщица Татьяна Пав-

ловна Демина. Тамара Ивановна, недавно принятая кандидатом в члены КПСС, является секретарем комсомольской организации.

Регулярно выходит в нашем коллективе газета «Бытовик», в чем заслуга редактора комсомолки Веры Жуковой. Редколлегия старается, чтобы газета выходила красочной, отражала жизнь, производственную деятельность райбыткомбината.

Наши коммунисты постоянно учатся. Ведь прошедший учебный год мы занимались в школе коммунистического труда, в чем большая заслуга нашего преподавателя, заведующей отделом культуры А. А. Крючковой — занятия проходили интересно, разнообразно.

...Коммунисты подводят итоги своей работы за год. Мы тоже на отчетно-выборном партийном собрании постараемся всесторонне проанализировать свою деятельность, наметить новые мероприятия по успешному претворению в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС.

Л. ОВЧИННИКОВА,
секретарь парторганизации райбыткомбината.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В первичных партийных организациях наступает отчетно-выборная кампания. О том, с какими результатами подошли коммунисты колхоза «Коммунар» к этому знаменательному событию, рассказывает нашему корреспонденту А. Михайлину секретарь парторганизации хозяйства Н. А. Коновалова.

—Нина Алексеевна, чем характерна нынешняя отчетно-выборная кампания?

—Это первые отчеты и выборы после XXVI съезда КПСС, и на них коммунисты уже подведут некоторые итоги напряженного труда по реализации его решений. Поидет деловой, заинтересованный разговор о том, как мы участвуем в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий первого года одиннадцатой пятилетки.

У нас разработаны условия соревнования на каждый период работ. Итоги подводятся регулярно, передовиков чествуют «молнии», «боевые листки». В День работников сельского хозяйства мы отметим особо отличившихся на весеннем севе, на уборке урожая, на осенней вспашке. На отчетно-выборном колхозном собрании, которое пройдет

НУЖНА АКТИВНОСТЬ КАЖДОГО

в начале 1982 года, подведем итоги своей работы.

И в то же время мы самокритично проанализируем причины отставания в той или иной отрасли, которые у нас еще, к сожалению, есть, выявим конкретные виновников, строго с них спросим.

—Как партийная организация заботится о росте своих рядов?

—В этом году мы приняли кандидатами в члены КПСС двоих человек. Доярка Гелира Бареевна Хисматова, например, давно уже пользуется заслуженным уважением у односельчан за свой безупречный труд. Всего в нашей партийной организации 27 коммунистов — это боевая сила, способная решать большие и важные дела.

—Назовите ваших передовиков, победителей социалистического соревнования.

—Это коммунисты трактористы Александр Федорович Соколов и Алексей Георгиевич Соколов, электрик Валерий Игнатьевич Надеждин, заведующая Ломовской фермой Ольга Анатольевна Макаева и другие.

—Как коммунисты участвуют в общественной работе?

—Шофер Николай Петрович Зубов —член правления колхоза, председатель группы на-

родного контроля. Александр Федорович Соколов —депутат Тоншаевского поссовета, член группы народного контроля, Гелира Бареевна Хисматова —депутат районного Совета, Валерий Игнатьевич Надеждин —секретарь комсомольской организации, возглавляет редколлегия стенной газеты. Строитель Павел Николаевич Шихов — председатель профсоюзного комитета. Алексей Георгиевич Соколов —член поста народного контроля в Пижемской бригаде, тракторист Степан Семенович Долгих —член группы народного контроля.

Все наши коммунисты имеют общественные поручения.

—Что бы вы пожелали им в период подготовки отчетно-выборного собрания? Как, по-вашему, должно пройти это собрание?

—Надо подробно проанализировать деятельность нашей партийной организации, а для этого потребуются высокая активность каждого члена КПСС. Не надо стоять в стороне от дел. Каждый должен осмыслить сделанное за отчетный период, критически подойти к оценке своего труда и внести дельные советы и предложения, которые бы помогли повысить уровень партийной работы.

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

На днях коллективу Тоншаевского райпо вручена высокая награда — переходящее Красное знамя Центросоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации и первая денежная премия.

Это —награда за эффективное и качественное ведение всей работы. Коллектив райпо стабильно выполняет плановые задания первого года одиннадцатой пятилетки. Заповедь — план закон —здесь давно усвоили не только руководители подразделений системы потребкооперации, но и каждый труженик: будь то продавец магазина, повар столовой, заготовитель, шофер, строитель. И к выполнению заданий каждый подходит творчески, совершенствуя формы торговли, повышая культуру обслуживания.

По случаю этого важного события состоялось собрание актива работников райпо. Открыл его председатель правления А. И. Кислицын. Он предоставил слово председателю правления облпотребсоюза А. Я. Тартыгину. В своем выступлении он отметил, что правление Тоншаевского райпо проделало значительную работу по выполнению продовольственной программы, намеченной XXVI съездом КПСС. Борьба за эффективность и качество всей работы позволяют работникам потребительской кооперации решать сложные задачи. В частности, регулярно выполняется план розничного товарооборота, многое

сделано в общественном питании, заготовках. Но особенно хорошо трудятся коллектив подсобного хозяйства. По итогам работы во втором квартале и за успешное выполнение социалистических обязательств коллективу подсобного хозяйства присужден Почетный диплом Центросоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации.

Выступая с ответным словом, председатель правления райпо А. И. Кислицын сказал, что высокая награда ко многому обязывает. Ведь с передовиков спрос особый. Поэтому кооператоры должны трудиться еще лучше, не пожалеть сил для того, чтобы удержать это знамя. Главное внимание надо уделить нерешенным вопросам. Это, в первую очередь, заготовка картофеля. Нет сейчас важнее этого дела. Каждый должен внести свой вклад в выполнение плана по заготовке «второго хлеба». Большую работу надо провести по повышению квалификации всех кадров.

От имени коллектива А. И. Кислицын поблагодарил за высокую оценку труда и заверил, что работники потребкооперации не только выполнят взятые обязательства, но и перевыполнят их.

В работе актива приняли участие первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров, который выступил с речью, и председатель исполкома райсовета народных депутатов Ф. И. Тарасов.

С. МИХАЛИЦИНА.

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС—В ЖИЗНЬ

ФЕРМАМ—ПОСЫЛКИ С ВИТАМИНАМИ

На уровень трех тысяч килограммов продукции в день —намного больше проектной мощности — вышел молодой и пока единственный в стране цех микровита на Белгородском витаминном комбинате имени 50-летия СССР. Микровит —это микроскопические пылинки синтетического витамина «А», покрытые тончайшей консервирующей пленкой из особой смеси питательных веществ.

Во все животноводческие зоны страны отправляет цех посылки и контейнеры со своей продукцией. В Прибалтике и Сибири, в Средней Азии и на Дальнем Востоке, на Кавказе и в оленеводской тундре —всюду убедились в высокой эффективности этих коричневых, похожих на маковые зерна, крупинок. Их миллиграммовые добавки в суточные рационы животных компенсируют недостаток в кормах каротина, значительно повышают продуктивность крупного рогатого скота, овец, свиней, птицы, укрепляют их устойчивость к заболеваниям, ускоряют рост молодняка, снижают затраты кормов. «Маковые» шарики микровита в течение целого года сохраняют все свои ценные свойства, не портятся при перевозках и хранении. Их все-

гда можно держать в запасе, например, на зимние месяцы, когда часто ощущается нехватка витаминов в кормах.

Особенно быстрыми темпами растет выпуск микровита после XXVI съезда КПСС, в решениях которого намечено расширить поставки витаминов для нужд животноводства. Местные рационализаторы и изобретатели разработали и внедрили эффективные новшества, позволившие улучшить работу технологических линий, где проходит множество сложных химических реакций с участием десятков компонентов.

Успехом завершилась и поиски с целью отказаться от дорогостоящего импортного сырья, являющегося одним из компонентов в производстве витамина «А». На заводе создан специальный цех, начавший выпуск этого вещества.

В нынешней пятилетке на комбинате намечено построить еще один цех микровита. По мощности он вдвое превзойдет действующий сейчас и будет ежегодно давать по две тысячи тонн ценнейших микродобавок, которые помогут получить дополнительно много продуктов животноводства.

Н. ПОТЕРЯЙКО,
корр. ТАСС.

Белгород.

ПОСТЫ НА СЕЛЬСКОЙ СТРОЙКЕ

Повседневная помощь депутатов сельского Совета ускорила темпы строительства в одном из самых больших сельских поселков — Киевском. Благодаря этому выполнены важные заказы избирателей. Появились детский сад, целая улица двухквартирных домов улучшенной планировки.

По предложению депутатов жилье строится с помещениями для подсобного хозяйства и приусадебным участком. Только за последние пять лет

здесь построено 80 таких квартир.

На всех строительных площадках действуют депутатские посты. Они помогают наладить бесперебойное снабжение строек материалами, следят за строгим соблюдением графика и качеством работ.

По предложению депутатов налажен выпуск шлакобетонных кирпичей. Для их производства использовали скапливавшиеся годами отходы совхозной котельной. На одном из заседаний было решено создать

специальную бригаду, выделить ей экскаватор и автомашину. Рядом с котельной очистили площадку, установили бетономешалку, в столярной мастерской изготовили формы. Сейчас в домах из шлакобетонного кирпича ежегодно справляют новоселья по шестнадцать семей. Жилье, возведенное из этого материала, значительно теплее и в два раза дешевле обычного.

С. МАТАЕВ,
корр. ТАСС.

Аркалык.

ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВЕН ЕГО МАШИНА ВСЕГДА В ПУТИ

В юности паренек мечтал стать газосварщиком. Эта специальность привлекала его. В ней ему виделось что-то необыкновенное, несравнимое ни с какой другой работой. Кто знает, может и стал бы он им, если бы не задержался с отравлением документов в училище. Обидно, конечно, было первое время. Но в молодости все невзгоды быстро забываются. Решил он связать свою судьбу с техникой. Стал водителем. Да так, что им гордится весь коллектив Тоншаевского дорожного участка. Речь идет о Николае Павловиче Калинине.

Седьмой год водит он автомашину по дорогам района. Принимая непосредственное участие в строительстве дорог, доставляет на трассы необходимые материалы. Каждый раз старается сделать как можно больше рейсов. Как одному из лучших водителей ему часто приходится ездить в Горький. Иногда случается совершать одну дальнюю поездку за другой. Так было и в тот раз.

Зайдя в кабинет руководителя дорожного участка, Николай (так зовут его здесь) рассказал, что съездил хорошо. Выслушав его, начальник В. А. Безденежных попросил его снова срочно съездить на центральную базу Горькавтора за запчастями. «Раз надо, значит придется отправляться», — сказал он в ответ. Другой бы на его месте мог вступить в пререкания, испортить, как говорится, настроение и себе, и руководителю. Только Калинин не такой. Для него слово надо — закон.

Что греха таить, не каждому шоферу по душе дальние

рейсы. Многие из них под разным предлогом стараются отделаться от них. Мог бы и Николай так поступить, но высокое понимание долга перед собой, перед товарищами не позволяет ему так делать.

С первых же дней работы в дорожном участке Николай стал пользоваться доверием в коллективе. Снискал он его честным отношением к своим обязанностям. А еще уважают его за умение прийти на помощь людям в трудную минуту. Многие водители, а особенно молодые, обращаются к нему за советом. Каждый раз он старается помочь им делом, и словом, не считаясь со временем.

Автомашина Николая Калинина всегда на ходу, потому что содержит он ее в образцовом техническом состоянии. Как правило, рабочий день у него начинается на час раньше. За это время обязательно проверит состояние тех узлов, от которых больше всего зависит безопасность движения. Если же заметит какие-нибудь неисправности, то устраняет их незамедлительно. Вот и служит ему самосвал надежно уже несколько лет.

Начинал он работать, как и большинство новичков, на старенькой машине. Однако и на ней успешно справлялся с планом перевозки грузов. Видя его добросовестное отношение к делу, администрация дорожного участка выделила ему новый самосвал. Радости не было предела. Но, пожалуй, не меньше его радовались этому и товарищи по работе. Они понимали, что этого он заслужил честным и безупречным трудом.

Т. ТОМАРОВА.

СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

Качество можно улучшить

25 сентября заканчивается месячник по засыпке семян яровых зерновых и зернобобовых культур. А к 1 октября по условиям соцсоревнования весь семенной материал должен быть доведен до кондиционного состояния, запланировано получить 70 процентов семян первого и второго класса. Возможно ли это в создавшихся условиях?

Для выполнения плана засыпки семян времени больше чем достаточно. Тем более, что во многих колхозах эта работа закончена. Восемь хозяйств из тринадцати засыпали нужное количество материала для весеннего сева. Это колхозы имени Кирова, «Путь Ленина», имени Свердлова, «Красная пива», имени Ленина, имени Тимирязева, «Малокаменский» и совхоз «Ошминский».

Другое дело — качество засыпанных семян. В настоящее время оно не очень высокое. Из проверки партии семян в 14687 центнеров выявилось, что 15 процентов составляют семена, некондиционные по влажности, 51 процент — некондиционные по всхожести. Семенной материал первого класса в районе нет, второго класса — 9 процентов от проверенных. Результаты, прямо скажем, не радуют. Есть над чем серьезно подумать специалистам, хозяйствам.

Вот какого качества семена имеют колхозы и совхозы. В

колхозе «Коммунар» кондиционного семенного материала из того, что представлен на проверку, лишь 3,5 процента, в колхозе имени Кирова — 4,2, в колхозе «Путь Ленина» — 10,5 процента. Нет кондиционных семян в колхозах имени Свердлова, «Колос», в совхозе «Ошминский». В остальных хозяйствах положение несколько лучше.

Хорошо поработали с семенами в колхозе имени Ленина, где их просушили и очистили от сорняков. Организована подработка семян в колхозе «Малокаменский». Здесь уже большую партию ячменя довели до кондиции по чистоте. Добросовестно относятся к работе с семенами в совхозе «Вякшенерский», где на 10 сентября кондиционные семена составляют 39 процентов.

Итак, семенной лабораторией проверено 14687 центнеров семян яровых и зернобобовых культур, а засыпано их около 18 тысяч центнеров. Некоторые хозяйства представляют на проверку не все засыпанные партии. Так поступают совхозы «Прогресс» и «Ошминский» и ряд других хозяйств, что не дает никакой возможности быстро сделать пробный анализ и на основании его вовремя организовать подработку зерна.

А. МАРАХТАНОВА,
заведующая семенной лабораторией.

НЕ ДОПУСТИТЬ СНИЖЕНИЯ ПРОДУКТИВНОСТИ

Скоро закончится пастбищный период, начнется продолжительная зимовка скота. Переход на зимне-стойловое содержание животных всегда приносит много хлопот дояркам, телятницам, свиноводкам, овцеводам. Во-первых, предстоит многое сделать работникам ферм, чтобы не допустить снижения продуктивности скота, во-вторых, им придется полностью перестраивать работу по обслуживанию поголовья, перейти на трехразовую раздачу кормов.

Какие же условия созданы для работы животноводов, готовы ли фермы для содержания скота зимой?

В колхозе «Путь Ленина» все внимание руководителей, зоветспециалистов, животноводов направлено на животноводческий комплекс крупного рогатого скота: еще с начала года строители завершили, что пусковой объект будет сдан в эксплуатацию раньше, чем начнется зимовка. Этому здесь поверили и ждут обещанного.

—Мы даже ремонт старых коровников не сделали, — рассказывает зоотехник колхоза В. В. Басова. — Все дойное стадо будет размещено в комплексе, телят сюда же поставим. Так что все старые дворы опустеют.

Мы проходим по территории объекта. Начинаем осмотр с родильного отделения. Здесь сделано все, за исключением побелки стен, потолка. Проведено автопоение, настланы полы, смонтированы навозоуборочные транспортеры. Есть, правда, еще одна недоделка: не закончен монтаж вентиляционной системы.

Дальше — бокс для содержания телят. Пока здесь не видно клеток, нет отопления. На-

стлан только пол под клетки. По словам В. В. Басовой, клетки заказаны, их должны скоро подвезти.

Закончены работы в помещении для содержания молодняка. Вот и все, что готово. В целом на комплексе работ еще очень и очень много. В частности, не готов к пуску кормоцех, не настланы полы и не сделаны кормушки во второй очереди комплекса, где будут содержаться дойное стадо численностью в 400 голов. А о мелких недоделках говорить не приходится. Их много, очень много. Перечислять все нет смысла. Скажем одно: пустить комплекс со всей его механизацией, хотя бы через месяц, вряд ли возможно. Последнее слово — за строителями.

На Ошарские фермы колхоза имени Кирова мы отправились, так и не встретив ни председателя, ни зоотехника хозяйства. Поэтому и впечатление после увиденного осталось двойное. О том, что здесь собираются проводить мелкий ремонт в коровниках, говорят подвезенные стройматериалы. Однако в самих фермах никаких работ по ремонту не ведется, а ремонтировать есть чего. Частично следует замечать полы на коровниках, навесить двери, вставить кое-где стекла, поправить изгородь выгульной площадки и, наконец, убрать паутину сполка, стен и прозвести побелку. Кажется, все это мелочи. Но и их сейчас упускать из вида нельзя.

По-деловому в колхозе отнеслись к перестройке телятника. Эту работу нельзя не отметить. За одно лето на месте старого двора выстроено небольшое добротное помещение. Животные разместятся

здесь в два ряда, а по широкому зацементированному проходу будет удобно развозить на тележках корма. Как во всех типичных дворах, механизирована уборка навоза, проводится автопоение. Условия работы здесь будут намного лучше, чем в старом дворе.

Большая волокита в прошлом году была с ремонтом свинофермы в колхозе «Коммунар». Зимовка на ней проходила в невероятно трудных условиях. Сырость, грязь, болезни молодняка, падеж — все это было. В каком же состоянии ферма сейчас?

Изменения есть, причем существенные. Совсем иной вид приобрело помещение, где содержится маточное поголовье. Здесь заново сделаны клетки, полы в проходах, установлены калориферы. Утеплен пристрой, в котором содержится маточное поголовье. Здесь теперь поддерживается чистота, вовремя удаляется навоз из стоек и лотка. Ферму осталось только утеплить.

Надо отметить, что в «Коммунаре» в текущем году более серьезно относятся к подготовке животноводческих помещений. Плотничьи работы проведены на коровниках третьей и четвертой бригад, подрядным способом отремонтирован телятник в деревне Большой Лом.

Мы побывали в трех соревнующихся хозяйствах. Целью ставили — вскрыть существующие недоделки. А их, как видите, осталось немало. Не надо искать их причины. Надо постоянно помнить: зима — строгий экзаменатор.

В. ЖУКОВ,
главный врач Тоншаевской ветстанции.
В. ЕВСТРОПОВ.

НА КОРМ СКОТУ

Животноводы нашего колхоза готовятся к предстоящей зимовке скота. Особое внимание доярки уделяют подготовке дойного стада. Необходимо, чтобы переходный период не отразился на продуктивности коров.

—В настоящее время, — говорит доярка Евстроповской фермы М. А. Лежнина, — удой заметно повысился. Это хорошо видно на валовом сборе молока. Мы стараемся кормить коров лучше, так как заправить скот перед зимовкой нужно. И выход мы видим в следующем: на полях многолетних трав выросла сочная отава, почему бы ее не использовать для осенней подкормки.

Предложение передовой доярки хозяйства заслуживает внимания. Действительно, на клеверных полях вырос хороший второй урожай. Пастба плос зеленая подкормка на фермах поможет успешно перевести скот на стойловое содержание, не допустить при этом потерь в удоях молока.

В. ВАСИЛЬЕВ.



Азербайджанская ССР. В горном Лерикском районе, который славится долголетием своих жителей, 80 человек перешагнули столетний рубеж. Здесь проживают и 250 стариков, которым от 90 до 100 лет. Почти все они продолжают заниматься привычным физическим трудом — женщины хлопотут по дому, ткут ковры, мужчины — заготавливают топливо, корм для скота. Хотя старость долгожителей материально обеспечена — все они получают пенсию от государства за долголетний труд в коллективных хозяйствах, — многие по-прежнему продолжают работать, считая труд основным источником здоровья и бодрости.

Долгожители, как правило, живут в больших семьях своих детей, им обеспечено постоянное медицинское наблюдение.

В Азербайджане, занимающем одно из первых мест в мире по числу долгожителей, на каждые 10 тысяч населения приходится 50 человек, достигших ста и более лет.

На снимке: врач больницы села Зувуч Г. Шахмаров со своим престарелым пациентом Н. Агаевым. Долгожитель не любит ходить на осмотры, идут к нему сами врачи. Жалоб у него не бывает.

Фото О. Литвина.

(Фотохроника ТАСС).

ПО РАЙОНУ

ВЫШЛИ В ПОЛЕ

Работники учреждений, организаций, расположенных на территории Ошминского сельского Совета, решили помочь совхозу «Ошминский» в полевых работах.

Первыми вышли на работу работники сельсовета. Несколько дней подряд они поднимали и связывали лен.

Трудятся на полях хозяйства и ученики Ошминской средней школы. Они намерены оказать существенную помощь в полевых работах.

А. СМЕРНОВА.

С НОВОСЕЛЬЕМ

На днях девять семей колхозников колхоза «Коммунар» получили радостное известие. На прошедшем заседании местного комитета были распределены девять квартир в доме со всеми удобствами.

Ключи от квартир получили тракторист Владимир Павлович Поплаухин, шофер Виталий Васильевич Мысин, доярки Галина Петровна Пакичева и Евдокия Дмитриевна Романова, свинарка Людмила Николаевна Лебедева, бухгалтер Любовь Ивановна Разживина и другие.

Н. КОНОВАЛОВА.

ПОЧЕТНЫЕ ДИПЛОМЫ

За успешное выполнение планов и социалистических обязательств, за повышение эффективности и качества работы Почетных дипломов Центросоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации удостоены работники животноводства подсобного хозяйства Тоншаевского райпо. Это А. Л. Русакова, В. П. Гадаева, сунруги Космачук.

Награды вручил на собрании актива работников райпо председатель правления А. И. Кислицын. С. ЕВСТРОПОВА.

ВЫСАЖЕНА РАССАДА

На улице уже по-осеннему прохладно, а в теплице знойное лето, прогретый воздух, летают пчелы. Огуречная ботва под самый потолок тянется к солнцу, сгибается под тяжестью плодов.

Нынешним летом огурцы пользовались меньшим спросом у покупателей, чем раньше. Те, кто сажали огурцы, сняли неплохой урожай. Зато ближе к зиме свежие огурцы будут пользоваться неизменным спросом у населения.

С этой целью в теплице райпо три недели назад высажены в грунт новые огурцы. Растения дадут урожай где-то в октябре.

Л. КУДРЯШОВА.

КАК БОРОТЬСЯ С ГРЫЗУНАМИ

Дератизация — это борьба с опасными в эпидемиологическом отношении и вредными для разных отраслей народного хозяйства грызунами. К таким грызунам относятся крысы, мыши, полевки и другие.

Вред, причиняемый хозяйству крысами, мышами и многими другими грызунами, огромен. Крысы и мыши не только поедают пищевые продукты, но и, загрязняя их своими выделениями, делают непригодными к употреблению. Способность крыс и мышей изгрызать несъедобные и нередко очень ценные вещи, а также часть зданий, электропровода, кабели наносит хозяйству городских и сельских населенных пунктов большой материальный ущерб.

Грызуны приносят огромный вред, являясь распространителями многих инфекционных заболеваний. Наибольшую опасность в распространении ряда инфекционных заболеваний представляют крысы и мыши, так как наиболее близко соприкасаются с жильем человека, с предметами его обстановки и обихода, с продуктами питания. Крысы являются источником таких инфекционных заболеваний, как чума, бешенство, сальмонеллез, грибковые заболевания, глистные заболевания.

Домовые мыши живут главным образом в постройках человека или вблизи их. Могут жить даже в мебели, старых вещах, пространствах внутри стен и во многих других местах.

Мероприятия по борьбе с грызунами делятся на профилактические и истребительные. Профилактические меры предусматривают создание

условий, препятствующих проникновению, поселению и размножению крыс и мышей в различных постройках и их окружении.

Для истребления грызунов применяются несколько методов. Механический метод состоит в вылове грызунов специальными орудиями лова и различными приспособлениями. Крыс и мышей привлекают к орудиям лова приманками, в основном пищевого происхождения. К орудиям лова относятся: пружинные и проволочные капканы, верши-ловушки для крыс. Кроме типовых орудий, существует большое число различных приспособлений для вылова грызунов: качающиеся плоскости или падающие площадки, укрепленные над ведрами или бочками, наполненными на две трети водой.

Химический метод сводится к применению отравленных приманок, опылению ядами нор, ходов, троп и других посещаемых грызунами мест. При применении химического метода необходимо строго соблюдать меры личной и общественной безопасности. Для истребления крыс и мышей применяются фосфид цинка, зоокумарин, ратиндан. Для приманок применяется мука, хлеб, разные крупы, всевозможные каши, сырые и вареные овощи, мясной и рыбный фарш.

Отравленные приманки раскладываются в норы с последующей их заделкой или в специально приманочные ящики, которые ставят около мест выхода грызунов. Для предупреждения заселения крысами и мышами отдельных помещений или строений

и для истребления уже имеющихся грызунов используют так называемые долгодействующие точки или постоянные места отравления грызунов. Для этого ставят приманочные коробки с отравленной приманкой на длительное время. Лучшим средством для долгодействующих точек является отравленная мучная приманка.

К биологическому методу борьбы с грызунами относится использование естественных врагов грызунов — кошек, собак и диких птиц, например сов. Кошки и собаки, хотя иногда и содержатся на ряде объектов, но не могут быть рекомендованы для борьбы с грызунами, так как они не в силах справиться со всеми грызунами, особенно крысами, они лишь распугивают их, а потому мешают уничтожать грызунов с помощью других методов.

В нашем районе проведение дератизационных мероприятий осуществляет отделение профилактической дезинфекции по договорам с предприятиями, организациями. Население может провести дератизационные работы в домах и хозяйственных постройках своими силами, приобретая орудия механического лова грызунов и яд «зоокумарин» в хозяйственных магазинах.

При невозможности проведения этих работ своими силами населению необходимо обратиться за помощью в отделение профдезинфекции по адресу: пос. Тоншаево, ул. Центральная дом № 1 «А». За небольшую плату у вас проведут дератизационные мероприятия.

А. КЛЕШНИНА.

Телевидение

Вторник, 15 сентября.

14.50 — Кинопрограмма «По Болгарии». 15.20 — Выставка Буратино. 15.50 — Выступление Государственного ансамбля народной песни и танца Болгарии. 16.20 — Знай и умей. 17.05 — Концерт. 17.35 — Русская речь. 18.05 — Алкоголизм. Беседы врача. 18.35 — Мультфильм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — К национальному празднику Мексики — Дню независимости. 19.50 — Премьера худ. фильма «Копилка». 1-я серия. 21.35 — 2-я серия худ. фильма «Копилка». 22.40 — Сегодня в мире.

Среда, 16 сентября.

9.05 — «Песни круглый год». 9.35 — «Копилка» Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. По окончании (11.50) — Новости. 14.50 — «Опыт хозяйствования». Кинопрограмма. 15.45 — Чему и как учат в ПТУ. 16.15 — Концерт. 16.40 — «Отзовитесь, горнисты». 17.10 — Научно-популярный фильм. 17.30 — Учиться у Ленина. 18.00 — Кубок обладателей кубков по футболу СКА (Ростов-на-Дону) — «Анкараджюлю» (Турция) 2-й тайм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Кубок обладателей кубков по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Грацер» (Австрия). 2-й тайм. 19.45 — Интервью А. Карпова. 20.00 — Кубок УЕФА по футболу. «Спартак» — «Брюгге» (Бельгия). 2-й тайм. 21.35 — Кубок европейских чемпионов по футболу. «Динамо» (Киев) — «Трабзонспор» (Турция) 2-й тайм. 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — Кубок УЕФА по футболу. «Зенит» (Ленинград) — «Динамо» (ГДР). 2-й тайм.

Четверг, 17 сентября.

9.05 — «Дачники». Худ. фильм. 10.45 — Клуб кинопутешествий. По окончании (11.45) — Новости. 14.50 — Программа док. фильмов. 15.25 — Творчество юных. 15.55 — Шахматная школа. 16.25 — Концерт лауреатов II Всероссийского конкурса исполнителей на народных инструментах. 17.25 — Веселые старты. 18.40 — «Поэт Анастасия Лазарюк». Фильм. концерт. 18.30 — «Экономика должна быть экономической». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «Осенний мотив». Фильм. концерт. 19.10 — Человек и закон. 19.40 — Премьера телеспектакля «Зал ожидания». 21.35 — О балете. 22.30 — Сегодня в мире.

Пятница, 18 сентября.

9.05 — «Отзовитесь, горнисты!» 9.35 — Г. Никитин — «Зал ожидания». Телеспектакль. 10.50 — Концерт мастеров искусств Кабардино-Балкарской АССР. 11.15 — «Их ждет театр». Док. фильм. По окончании (11.35) — Новости. 14.50 — «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма. 16.10 — Дм. Шостакович — Симфония № 6. 16.45 — Подмосковные встречи. 17.15 — Концерт. 17.35 — В гостях у сказки. «Новые» приключения муравья и блохи». Часть 2-я. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Жизнь науки. 19.30 — Концерт. 21.35 — Продолжение концерта. 22.25 — Сегодня в мире. 22.40 — Чемпионат СССР по художественной гимнастике.

Редакции газеты «Тоншаевский колхозник» на период отопительного сезона требуются кочегары.

ВАМ, ФИЛАТЕЛИСТЫ

Министерство связи СССР выпустило серию художественных маркированных конвертов, посвященных филателистическим выставкам.

Один из них рассказывает о совместном показе филателистических экспонатов коллекционерами нашей страны и Франции, который проходит сейчас в Киеве. Другой конверт посвящен ставшему уже традиционным международному филателистическому содружеству коллекционеров СССР и ГДР. Эта выставка откроется 25 сентября в Волгограде.

Интерес вызывает предстоящее филателистическое событие — Международная выставка «Филатокю-81». В Японии впервые будут экспонироваться коллекции советских филателистов. Этому событию также посвящен маркированный конверт. Выпущен конверт и к филателистической выставке «Советское Полесье», которая состоится в Брянске.

А. МИЛЬ.



В Социалистической Республике Вьетнам с каждым годом увеличивается сбор фруктов и овощей. Это достигается как за счет расширения отводимых под них площадей, так и благодаря внедрению достижений науки в сельскохозяйственное производство. Одновременно расширяется сеть предприятий пищевой

промышленности по переработке сельскохозяйственной продукции. Большую помощь в этом оказывают Вьетнаму братские социалистические страны. Со своей стороны СРВ увеличивает поставки овощей, консервированных фруктов.

На снимке: сбор ананасов в госхозе Донгзяо.

Фото ВИА—ТАСС.

Собираясь жарить лук, обваляйте его в муке — лук получается золотистый, хрустящий и не подгорит.

Мелкие меховые вещи хорошо хранить обернутыми газетной бумагой. Белый мех (горностай, песец, норка, за-

яц-беляк) от света желтеет, поэтому такие шапки, воротники лучше завернуть в темную ткань.

Для чистки зеркал легко приготовить раствор: взять 1 стакан воды, 1 столовую ложку уксуса, 20 граммов зубно-

го порошка. Все смешать, довести до кипения, отстоять. Чистую жидкость (без осадка) слить в бутылочку и по необходимости протирать зеркало.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Газета выходит
во вторник, четверг,
суббота.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606050, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9.15.50, зам. редактора—9.16.40, ответственного секретаря—9.11.98, отдела сельского хозяйства—9.14.05, отдела писем—9.13.06, промышленного отдела—9.12.48, радиоорганизатора—9.14.79, секретаря—9.13.63, бухгалтерии—9.16.92, типографии—9.12.33.